
C6-1 彈性學習課程計畫(第一類-單元活動設計版) 

臺南市公立新化區𦰡拔國民小學 113 學年度(第一學期)三年級彈性學習預見𦰡拔課程計畫 

學習主題名稱 
(中系統) 

那拔探索趣 

(上) 

實施年級 

(班級組別) 
三年級 

教學 

節數 
本學(年)期共( 20 )節 

彈性學習課程 
四類規範 

1.統整性探究課程 (主題□專題□議題)                      

設計理念 
1.探究與分析新化與那拔林的產業類型，透過判讀產業分佈圖並結合地圖，繪製產業地圖。 

2.探究附近廟宇的結構及設計特色，透過資料蒐集及藝術創作，體會藝術文化之美，。 

本教育階段 

總綱核心素養 

或校訂素養 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-B2 具備科技與資訊應用的基本素養，並理解各類媒體內容的意義與影響。 

E-B3 具備藝術創作與欣賞的基本素養，促進多元感官的發展，培養生活環境中的美感體驗。 

E-C3 具備理解與關心本土與國際事務的素養，並認識與包容文化的多元性。 

課程目標 
1.透過認識那拔林的產業，能夠了解與關心家鄉的特色。 

2.具備理解與關心清水宮的歷史與沿革，並認識與包容文化的多元性。 

配合融入之領域

或議題 
有勾選的務必出現在

學習表現 

□國語文  □英語文  □英語文融入參考指引 □本土語 

□數學    社會    □自然科學  □藝術   □綜合活動 

□健康與體育   □生活課程   □科技  科技融入參考指引 

□性別平等教育 □人權教育 □環境教育  □海洋教育  □品德教育 

□生命教育     □法治教育 □科技教育  □資訊教育  □能源教育 

□安全教育     □防災教育 □閱讀素養  □多元文化教育 

□生涯規劃教育 □家庭教育 □原住民教育戶外教育  □國際教育      

表現任務 
須說明引導基準：學

生要完成的細節說明 

1.繪製那拔林產業地圖。 

2.繪製家鄉保佑地圖。 

課程架構脈絡圖(單元請依據學生應習得的素養或學習目標進行區分)(單元脈絡自行增刪) 
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本表為第一單元教學流程設計/(本學期共四個單元) 

單元名稱 𦰡拔產業知多少 教學期程 第一週至第六週 教學節數 6 節 

學習

重點 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 
議題實質內涵 

社 3b-II-1 透過適當的管道蒐集與學習主題相關的資料，並判讀其正確性。 

社 3b-II-2 摘取相關資料中的重點。  

社 3b-II-3 整理資料，製作成簡易的圖表，並加以說明。 

學習內容 
(校訂) 

1. 家鄉的地理位置 

2. 家鄉地名的由來與變遷。 

學習目標 

1.透過地圖判讀自己家鄉的位置。 

2.搜集資料介紹家鄉的特色。 

3.蒐集家鄉地名由來與故事 

那拔產業知多少
(6)

1.透過地圖判讀自己家鄉

的位置。

2.搜集家鄉地名由來與故

事。

3.透過產業分佈圖分析並

判讀家鄉產業位置。

4.繪製並介紹家鄉的產業

特色地圖。

廟宇之美

(8)

1.能辨別廟宇建築不同的
特色。

2.能說明廟宇各種建築的
功能。

3. 透過觀察了解廟宇的剪
黏與交趾陶的創作技法。

4.能欣賞剪粘與交趾陶文
物並能了解常見交趾陶的

題材及其內涵。.

家鄉保佑地圖

(6)

1.使用Google Map雲端服務，搜

尋並判讀家鄉廟宇位置。

2.使用數位媒材進行地圖繪製。

3.能運用適當語詞、正確表達所

認識的宗教信仰、儀式。

4.能樂於參加討論自己家人的宗

教信仰及宗教活動，並提供個人

的觀點回饋同學。
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4.發表並舉例說明家鄉地名的由來。 

5.判讀產業分佈圖並於社區地圖上標註與家鄉相關的產業。 

學習活動 
請依據其「學習表現」之動詞

具體規畫設計相關學習活動之

內容與教學流程。 

時間

節數

規劃 

教學流程 學習評量 教材或學習單 

2 

活動一：我的家鄉  

引起動機：觀察台南市行政區域地圖，認識台南市行政區及各區名稱 

1. 認識家鄉行政區域，請學生標示新化區的位置及相鄰行政區域（左

鎮、山上、新市、永康、歸仁、關廟、龍崎）。 

2.小組討論新化區特色與特產（新化-老街、左鎮-化石園區、山上-水道

博物館、新市-毛豆、白蓮霧、永康-圖書總館、歸仁-釋迦、關廟-鳳梨、

龍崎-牛埔泥岩、空山祭），記錄於【學習單 1-1】 

3.認識家鄉地理位置，學生從新化區地圖中標示那拔林的位置 

4.教師透過Ｇoogle Map，呈現那拔林 2個里（那拔里、羊林里）的位

置。 

5.教師示範Ｇoogle Map 操作方法，學生實際操作後，小組討論於學習單

【學習單 1-2】中標示那拔社區顯著的地標 

6.小組發表社區地圖 

1.能利用資訊科

技搜尋地標。 

2.能分辨地名命

名之特徵（自然、

人文或其他類）。 

3.能發表地名的

由來或故事。 

4.能判讀產業分

佈圖並繪製產業

地圖。 

1.簡報 

2.學習單 1-1 家

鄉特色大搜查 

3.學習單 1-2 那

拔林我的家 

3.學習單 2-1 家

鄉地名的由來 

4.學習單 3-1 那

拔林產業知多少 

5.南瀛地名誌 

地名資訊服務網 

6.新化區產業分

佈圖 

2 

活動二：探索家鄉地名 

引起動機：地名的由來大多是因為家鄉先民在開墾土地、建立家園時，為

了識別所取的；然而有些命名則是和自然環境有關；有些則與居民活動有

關。 

1.教師說明先民為家鄉命名的主要依據 

(1)自然環境特色：氣候：屏東恆春、台中霧社 

動植物：南投鹿谷、嘉義朴子 

https://tm.ncl.edu.tw/article?u=022_001_00000260
http://gn.geog.ntu.edu.tw/GeoNames/GNMap/map_Admin/map/MapMain.aspx
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地形：新竹五峰、金門烈嶼 

(2)當地居民活動：生產活動：高雄鹽埕、彰化芬園 

歷史事實：台南新營、柳營 

2.各組利用網際網路尋找那拔林地名之由來，完成【學習單 2-1】 

3.各組分享家鄉地名由來及完成的學習單內容 

2 

活動三：探索家鄉的產業 

引起動機：家鄉的特色與產業息息相關，學生先前已討論過新化區的特

色，接下來將更進一步探究那拔林的特色。 

1.教師說明何謂產業與產業分佈圖，並說明如何閱讀產業分佈圖。 

2.各組根據產業分佈圖列出那拔林附近相關產業，完成【學習單 3-1】 

3.各組根據社區地圖與產業分佈圖，繪製出那拔林的產業地圖 

 

本表為第二單元教學流程設計/(本學期共四個單元) 

單元名稱 廟宇之美 教學期程 第七週至第十四週 教學節數 8  節 

學習

重點 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 
議題實質內涵 

社 3a-II-1 透過日常觀察與省思，對社會事物與環境提出感興趣的問題。  

藝 2-II-5 能觀察生活物件與藝術作品，並珍視自己與他人的創作。 

藝 1-II-3 能試探媒材特性與技法，進行創作。 

學習內容 
(校訂) 

1.廟宇建築的特色與功能。 

2.廟宇的藝術裝飾與題材。 

3.剪黏與交趾陶的起源、工具材料與製作流程。 

學習目標 

1.能辨別廟宇建築不同的特色。 

說明廟宇各種建築的功能。 

3.透過觀察了解廟宇的剪黏與交趾陶的創作技法。 

4.能欣賞剪粘與交趾陶文物並能了解常見交趾陶的題材及其內涵。 
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學習活動 
請依據其「學習表現」之動詞

具體規畫設計相關學習活動之

內容與教學流程。 

時間

節數

規劃 

教學流程 學習評量 教材或學習單 

2 

活動一:認識廟宇建築與特色。  

引起動機: 老師介紹俗語：「無廟無宮，庄頭袂興」、「有食有行氣、有

燒香有保庇」。說明廟宇在社區中的地位和重要性。請學生分享曾經到社

區廟宇做過的活動，以及對於廟宇建築的觀察。 

1.台灣傳統的廟宇建築 

利用網路資源介紹廟宇的建築與特色─廟宇的平面格局、空間機能及廟

宇屋頂的結構等。  

 (1)平面格局：單殿式、兩殿式、三殿式、多殿式 

 (2)空間概說：山門、廟埕、山川殿、戲台、龍虎門…。 

 (3)屋頂建築結構：中脊、三川脊、筒瓦、規帶、山花、山牆…。 

2.廟宇特色 

講求對稱的建築、封建階級的建築、安全防禦的建築、傳統美學的建

築、聚集一堂的神明 

3.小組討論：那拔清水宮的格局、空間與結構，完成【學習單 1-1】。  

1.學生透過討論

與實際操作方

式，分組完成將

宮廟的建築和 

特色呈現在海報

作品上。  

2.學生能說出欣

賞到的不同民俗

藝品創作的特色

與種類。  

 

 

 

1.影片 

2.簡報 

3.學習單 1-1 清

水宮的建築特色 

4.學習單 2-1 清

水宮廟宇裝飾 

3 

活動二: 廟宇的藝術裝飾  

引起動機:詢問學生去宮廟時，除了觀察門前及門內的建築和神佛，是否

注意到屋頂的建築特色與人物？ 

1.台灣寺廟的屋頂裝飾：剪粘、泥塑、交趾陶  

2.屋脊的功能、裝飾與題材：雙龍搶珠、雙龍護塔、福祿壽三仙 

3.牌頭上的人物戰馬或歷史故事裝飾，如三國演義、封神榜等歷史故事。  

4.屋頂上常用的花草鳥獸。 

5.小組討論：將那拔清水宮屋頂藝術裝飾圖文表列於【學習單 2-1】。 
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3 

活動一：交趾陶與剪粘 

引起動機: 到廟裡拜拜的時候，你有沒有發現廟的屋頂、牆上有很多的小

人偶呢？你知道那是什麼東西嗎？你看到的人偶是用什麼做的？ 

1.廟頂上的小人 

(1)觀賞公共電視下課花路米 162 集（嘉義篇）廟頂上的小人 

(2)紀錄交趾陶在廟裡出現的位置(廟頂上的正脊、燕尾脊、垂脊等，廟

牆上的頂堵、身堵、腰堵、水車堵等及廟側面的山牆懸魚及鳥踏)，

題材(各式各樣的花草、鳥獸等圖案象徵吉祥、忠孝節義的歷史故事) 

(3)交趾陶製作程序：塑形、素燒、上釉、釉燒 

2.廟頂上的剪粘藝術 

(1)觀賞公共電視下課花路米 421 集（苗栗篇）剪黏求藝記 

(2)探討屋頂上方剪黏的形式、題材 

(3)剪黏製作程序：打稿、折線、攪和水泥、製作粗胚、剪、黏 

(4)比較剪黏裝飾與交趾陶在技法上的不同(交趾陶是用粘土燒製的陶

偶，而「剪黏」是利用破碎的瓷片或碗片，把材料修剪成需要的形

狀，再一一的黏貼在塑造好的形體上面) 

(5)比較剪黏裝飾與交趾陶放置的地方及題材的異同 

1.能知道剪黏與

交趾陶的起源、

工具材料與製作

流程。 

影片 

簡報 

 

 
 

本表為第三單元教學流程設計/(本學期共三個單元) 

單元名稱 家鄉保佑地圖 教學期程 第十五週至第二十週 教學節數 6 節 

學習

重點 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 
議題實質內涵 

社 3b-II-1 透過適當的管道蒐集與學習主題相關的資料，並判讀其正確性。 

綜 3c-II-1 參與文化活動，體會文化與生活的關係，並認同與肯定自己的文化。 
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學習內容 
(校訂) 

1. 家鄉廟宇的位置 

2. 神佛的由來 

3. 廟宇參拜的禮儀及準備供品的種類和意義 

學習目標 

1.使用 GoogleMap 雲端服務，搜尋並判讀家鄉廟宇位置。 

2.使用數位媒材進行地圖繪製。 

3.能運用適當語詞、正確表達所認識的宗教信仰、儀式。 

4.能樂於參加討論自己家人的宗教信仰及宗教活動，並提供個人的觀點回饋同學。 

學習活動 
請依據其「學習表現」之動詞

具體規畫設計相關學習活動之

內容與教學流程。 

時間

節數

規劃 

教學流程 學習評量 教材或學習單 

3 

活動一：保佑地圖 

1. 說說看社區有哪些廟宇？ 

2. 分享曾經到廟宇做過什麼活動，以及參加宗教活動的經驗。 

3. 利用 Google Map 搜尋出家鄉廟宇的位置，並使用標記功能，標記出

地點。 

4. 結合產業地圖與 Google Map 標記繪製家鄉保佑地圖並上台發表。 

1.能利用資訊科

技搜尋地標。 

2.能繪製保佑地

圖。 

3.學生能共同參

與討論，並分享。 

 

簡報 

3 

活動二:廟宇神佛與禮俗 

引起動機:教師述說清水祖師爺、七爺八爺等傳說故事。也可請學生敘述

其所知道的神明故事。  

1.廟裡神仙故事多:請學生分享去廟裡拜拜時注意到祭祀的神像。 

  祭祀的神佛有天地四方(天-玉皇大帝、地-福德正神)、忠義烈士(關聖  

  帝君、孔夫子)、神話傳說(齊天大聖、清水祖師) 

2.拜拜文化：教師透過現在網路祭祀的虛擬廟宇，介紹寺廟祭祀儀式及用

品。  

  (1)用品：牲禮/甜點/金紙/銀紙/米食/水果/紙錢/餅類/粿 

  (2)廟宇中祭祀儀式的意義：廟宇中神明的位置、祭祀的順序、祈福、

問卜、求籤 
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3.其他宗教儀式的方式及意義：如做禮拜、讀經、……。 

4.討論及分享: 除了寺廟的祭祀儀式之外，其他宗教儀式的方式及意義：

如做禮拜、讀經、……。 

 
◎教學期程請敘明週次起訖，各個單元以教學期程順序依序撰寫，每個單元需有一個單元學習活動設計表，表太多或不足，請自行增刪。 
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臺南市公(私)立新化區那拔國民中(小)學 113 學年度(第二學期)三年級彈性學習預見那拔課程計畫 

學習主題名稱 
(中系統) 

那拔探索趣 

(下) 

實施年級 

(班級組別) 
三年級 

教學 

節數 
本學(年)期共( 19 )節 

彈性學習課程 
四類規範 

1.統整性探究課程 (主題□專題□議題)                      

設計理念 
1.認識家鄉廟宇建築，透過參訪瞭解傳統信仰廟宇與在地生活的關係。 

2.觀察生活周遭環境的樹種，覺察大自然與在地生活的關聯。 

本教育階段 

總綱核心素養 

或校訂素養 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-B2 具備科技與資訊應用的基本素養，並理解各類媒體內容的意義與影響。 

E-B3 具備藝術創作與欣賞的基本素養，促進多元感官的發展，培養生活環境中的美感體驗。 

課程目標 
1.學生能夠實地踏查社區信仰中心-清水宮，了解清水宮之結構與功能並培養關心家鄉的態度。 

2.學生製作無患子清潔劑與小人鑰匙圈，從中學習如何珍惜身邊現有的素材，並將作品與家鄉信仰文化結合。 

配合融入之領域或

議題 
有勾選的務必出現在學

習表現 

□國語文  □英語文  □英語文融入參考指引 □本土語 

□數學    社會    □自然科學  藝術   □綜合活動 

□健康與體育   □生活課程   □科技  科技融入參考指引 

□性別平等教育 □人權教育 環境教育  □海洋教育  □品

德教育 

□生命教育     □法治教育 □科技教育  □資訊教育  □能

源教育 

□安全教育     □防災教育 □閱讀素養  □多元文化教育 

□生涯規劃教育 □家庭教育 □原住民教育戶外教育  □國

際教育      

表現任務 
須說明引導基準：學生

要完成的細節說明 

1.清水宮小書 

2.無患子清潔劑、小人鑰匙圈 

課程架構脈絡圖(單元請依據學生應習得的素養或學習目標進行區分)(單元脈絡自行增刪) 



C6-1 彈性學習課程計畫(第一類-單元活動設計版) 

 

本表為第一單元教學流程設計/(本學期共四個單元) 

單元名稱 來去清水宮走走 教學期程 

第一週 

至 

第四週 

教學節數 4 節 

學習重點 

學習表現 
校訂或相關領域

與 

參考指引或 
議題實質內涵 

社 3a-II-1 透過日常觀察與省思，對社會事物與環境提出感興趣的問題。 

社 3b-II-1 透過適當的管道蒐集與學習主題相關的資料，並判讀其正確性。  

國 2-II-4 樂於參加討論，提供個人的觀點和意見。 

綜 3c-II-1 參與文化活動，體會文化與生活的關係，並認同與肯定自己的文化。  

學習內容 
(校訂) 

1.清水宮的歷史與沿革。  

2.清水宮參訪記錄 

來去清水宮走走
(4)

1.透過適當的管道蒐
集與清水宮歷史、沿
革的相關資料。

2.透過日常觀察與所
學，小組討論對參訪
清水宮提出感興趣的

問題。
3.透過參與清水宮實
地參訪活動，了解清
水宮發展及建築特色，
並認同與肯定廟宇文

化。

那拔小匠師

(5)

1.能繪製廟宇並展現
建築藝術特色

2.能將參與社區廟宇
踏查歷程與參訪心得

融入作品中。

3.能分享與發表自己
的作品。

天然的尚好

(5)

1.能透過參訪路線

觀察與發表生活中
的樹種。

2.結合產業地圖與
保佑地圖製作社區
與校內無患子地圖。

3.能製作無患子清
潔劑且應用於打掃

工作。

無患子玩創意

(5)

1.能觀察地點與物品
的色系。

2.能根據所觀察的色
系進行配色，製作無
患子小人吊飾。



C6-1 彈性學習課程計畫(第一類-單元活動設計版) 

學習目標 

1.透過適當的管道蒐集與清水宮歷史、沿革的相關資料。  

2.透過日常觀察與所學，小組討論對參訪清水宮提出感興趣的問題。 

3.透過參與清水宮實地參訪活動，了解清水宮發展及建築特色，並認同與肯定廟宇文化。 

學習活動 
請依據其「學習表現」之動詞

具體規畫設計相關學習活動之

內容與教學流程。 

時間節

數規劃 
教學流程 學習評量 

教材或學習

單 

2 

活動一:清水宮大小事  

1.共讀「會掉鼻子的神」，認識清水宮主祀神 

2.請學生查詢圖書館及網路蒐集資料，或是訪問家中的長輩，了解關於清

水宮的歷史與沿革。  

3.請同學發表所查詢的資料內容。  

1.能透過各種

方式及 管道收

集資料，並填

答訪問單。  

2.能適切的提

出有關於清水

宮建築特色、

祭祀儀式等問

題。  

3.能有秩序的

參訪清水宮，

並能分享自己

的觀察及填寫

學習單。  

影片 

簡報 

學習單 

2 

活動二:清水宮參訪  

1. 親訪並參觀清水宮，了解清水宮的建築特色。 

(1) 各組先確認好訪問的內容，以及各組員的工作內容及需要攜帶的物 

    品。 

(2) 全班步行至清水宮，親訪清水宮。 

2. 透過廟方人員的解說與各組的提問，完成清水宮的學習單。 

(1) 教師事前先與廟方人員聯繫，確認參訪時間與解說內容。 

(2) 由各組根據提問內容，完成訪問記錄。 

3. 完成訪問後返校。 

 

本表為第二單元教學流程設計/(本學期共四個單元) 

單元名稱 那拔小匠師 教學期程 

第五週 

至 

第九週 

教學節數 5  節 



C6-1 彈性學習課程計畫(第一類-單元活動設計版) 

學習

重點 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 
議題實質內涵 

藝 2-II-5 能觀察生活物件與藝術作品，並珍視自己與他人的創作。 

藝 1-II-3 能試探媒材特性與技法，進行創作。 

國 3c-II-1 聆聽他人的意見，表達自己的看法。 

學習內容 
(校訂) 

1.學生手繪小書，表達參與社區廟宇踏查歷程並分享訪談心得。 

學習目標 

1.能繪製廟宇並展現建築藝術特色。 

2.能將廟宇建築特色與自己的參訪經驗結合。 

3.作品分享。 

學習活動 
請依據其「學習表現」之動詞

具體規畫設計相關學習活動之

內容與教學流程。 

時間

節數

規劃 

教學流程 學習評量 教材或學習單 

5 

1.教師說明小書製作方法與內容，小組討論組員工作分配。 

2.小組將參訪內容依分工任務繪製小書與撰寫內文，內容包含清水宮簡

介、特色、組員心得。 

3.小組上台分享成果，其他小組給予回饋。 

1.規劃小書內容 

2.能專心聆聽同

學的報告，並給

予回饋 

教師製作範本 

 

本表為第三單元教學流程設計/(本學期共四個單元) 

單元名稱 天然的尚好 教學期程 

第十週 

至 

第十四週 

教學節數 5  節 

學習

重點 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 
議題實質內涵 

自 pe-Ⅱ-2 能正確安全操作適合學習階段的物品、器材儀器、科技設備及資源，並能觀察和記錄。 

社 3b-II-3 整理資料，製作成簡易的圖表，並加以說明。 

社 3b-II-1 透過適當的管道蒐集與學習主題相關的資料，並判讀其正確性。 

學習內容 
(校訂) 

1.學生繪製那拔林的無患子地圖。 

2.學生製作無患子清潔劑，並用於打掃工作。 



C6-1 彈性學習課程計畫(第一類-單元活動設計版) 

學習目標 
1.結合上學期繪製的產業地圖與保佑地圖，繪製那拔林的無患子地圖。 

2.製作無患子清潔劑。 

學習活動 
請依據其「學習表現」之動詞

具體規畫設計相關學習活動之

內容與教學流程。 

時間

節數

規劃 

教學流程 學習評量 教材或學習單 

3 

活動一：無患子地圖 

1. 說說看在參訪的路途中，有無發現無患子。 

2. 分享校內外的無患子樹位置。 

3. 利用 Google Map 搜尋出看到無患子樹的地點，並使用標記功能紀

錄。 

4. 結合產業地圖、保佑地圖與 Google Map 標記繪製無患子地圖並上台發

表。 

1.能利用資訊科

技蒐集與觀察街

景。 

2.能繪製無患子

地圖。 

3.學生能共同參

與討論，並分享。 

1.簡報 

2.上學習各組製

作的產業地圖與

保佑地圖 

3.無患子清潔劑

製作步驟 

4.學習單：一週

只用無患子清潔

劑打掃挑戰 

2 

活動二：無患子清潔劑 

1. 教師說明無患子清潔劑的妙用與製作方法。 

2. 各組製作無患子清潔劑。 

3. 連續一週打掃時間都使用無患子清潔劑進行打掃工作，並將自己的觀

察寫在學習單上。 

 

本表為第四單元教學流程設計/(本學期共四個單元) 

單元名稱 無患子玩創意 教學期程 第十五週至第十九週 教學節數 5  節 

學習

重點 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 
議題實質內涵 

藝 2-II-5 能觀察生活物件與藝術作品，並珍視自己與他人的創作。 

藝 1-II-3 能試探媒材特性與技法，進行創作。 

學習內容 
(校訂) 

1.學會如何使用色系查詢網站查詢照片色系。 

2.學會觀察色系與配色，製作無患子小人鑰匙圈。 



C6-1 彈性學習課程計畫(第一類-單元活動設計版) 

學習目標 
1.結合清水宮廟宇建築特色、交趾陶、剪黏與無患子植物照片查詢色系並進行小人鑰匙圈配色。 

2.製作無患子小人鑰匙圈。 

學習活動 
請依據其「學習表現」之動詞

具體規畫設計相關學習活動之

內容與教學流程。 

時間

節數

規劃 

教學流程 學習評量 教材或學習單 

2 

活動一：世界調色盤 

1.教師說明顏色色系搭配基礎原則(對比色、相似色、明暗色)，並教學如

何使用色系查詢網站 HD Rainbow。 

2.各組選擇照片查詢色系，並將所選的色系用色鉛筆或彩色筆畫在學習單

上。 

1.能夠正確操作

色系查詢網站，

並了解如何配色 

2.利用配色製作

無患子鑰匙圈並

說明製作理念。 

1.照片色系查詢

網站 

HD Rainbow - 

Free Image to 

Color Palette 

2.清水宮參訪、

無患子照片 

3.無患子小人鑰

匙圈製作步驟 

(46) 無患小人

鑰 匙 圈 DIY - 

YouTube 

4.配色障礙？色

彩學 2 招公式，

插圖設計顏色更

協調 #老師沒教

的 事 ｜ 薛 零 六

Bess Shiue 

(youtube.com) 

3 

活動二：無患子玩創意 

1.教師分享無患子小人鑰匙圈的照片，並說明如何製作。 

2.學生根據查詢色系學習單選擇對應或類似顏色的素材製作小人鑰匙圈。 

3.學生介紹作品並說明製作理念。 

 
 
◎教學期程請敘明週次起訖，各個單元以教學期程順序依序撰寫，每個單元需有一個單元學習活動設計表，表太多或不足，請自行增刪。 
 

 

https://www.hdrainbow.com/
https://www.hdrainbow.com/
https://www.hdrainbow.com/
https://www.youtube.com/watch?v=EfQmk1imepE&t=231s
https://www.youtube.com/watch?v=EfQmk1imepE&t=231s
https://www.youtube.com/watch?v=EfQmk1imepE&t=231s
https://www.youtube.com/watch?v=ZeoRJhM2k_g
https://www.youtube.com/watch?v=ZeoRJhM2k_g
https://www.youtube.com/watch?v=ZeoRJhM2k_g
https://www.youtube.com/watch?v=ZeoRJhM2k_g
https://www.youtube.com/watch?v=ZeoRJhM2k_g
https://www.youtube.com/watch?v=ZeoRJhM2k_g
https://www.youtube.com/watch?v=ZeoRJhM2k_g

